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  Zgodnie z definicjami określonymi w Załączniku III do dyrektywy Unii Europejskiej 

                         SZCZEGÓŁOWA
            SPECYFIKACJA TECHNICZNA
          WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT          
                         BUDOWLANYCH

                          ROBOTY MURARSKIE

                            (Kod CPV 45262500-6)  



1.  PRZEDMIOT I ZAKRES STOSOWANIA SPECYFIKACJI
 
1.1.  Przedmiot specyfikacji i zakres stosowania
         Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST) są wymagania   
        dotyczące realizacji robót murarskich przewidzianych do wykonania w ramach robót  
        budowlanych - budowa budynku gospodarczego i wiaty
        w leśnictwie Dąbki, Dąbki 22, 89-650 Czersk.

Zakres stosowania specyfikacji.
Niniejsza specyfikacja będzie stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. Ustalenia zawarte w niniejszej 
specyfikacji obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
wszystkich robót murarskich przewidzianych w projekcie budowlanym. Obejmują prace 
związane z dostawą materiałów, wykonawstwem i  wykończeniem robót murarskich 
wykonywanych na budowie.

1.2.  Zakres robót objętych specyfikacją
W ramach prac budowlanych przewiduje się wykonanie następujących robót murarskich: 
- murowanie ścian z bloczków betonu komórkowego na kleju,
- murowanie ścian fundamentowych z bloczków betonowych na zaprawie cementowej,
-     wszystkie inne nie wymienione wyżej roboty murarskie jakie występują przy realizacji  
      umowy.
Rozwiązania techniczne stanowiące podstawę do wykonania tych robót są przedstawione w 
na rysunkach technicznych oraz w opisie technicznym projektu budowlanego.

1.3.  Określenia podstawowe
Określenia podstawowe użyte w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi Polskimi 
Normami i Ogólną Specyfikacją Techniczną p. 1.5. 

1.4.  Ogólne wymagania dotyczące robót
Ogólne wymagania dotyczące zasad prowadzenia robót podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.2. Niniejsza specyfikacja obejmuje całość robót związanych z wykonywaniem 
robót murarskich: 

- przygotowanie i układanie zaprawy cementowo- wapiennej,
- przygotowanie i układanie zaprawy cementowej,
- murowanie,
- roboty pomocnicze.

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania tych robót oraz ich zgodność z umową,
projektem wykonawczym,  pozostałymi SST i poleceniami inspektora nadzoru 
inwestorskiego. Wprowadzanie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga 
akceptacji inspektora nadzoru inwestorskiego.

1.5.  Dokumentacja, którą należy przedstawić w trakcie budowy.
Dokumentacja przedstawiana przez Wykonawcę w trakcie budowy musi być zgodna z 
zasadami podanymi w Ogólnej Specyfikacji Technicznej. 
Dodatkowo wykonawca dostarczać będzie następujące informacje:
1. Rysunki robocze wymagane przez inspektora nadzoru inwestorskiego.
2. Skład zaprawy cementowej i cementowo- wapiennej i granulację kruszywa.
3. Świadectwa jakości materiałów wyszczególnionych w dalszej części  opracowania.
4. Zalecenia i instrukcje dostarczane przez producentów, wyszczególnione w dalszej części 
    opracowania. 



2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów

Ogólne wymagania dotyczące materiałów i ich rodzaju podano w Ogólnej Specyfikacji 
Technicznej p.4.

2.2 Pustaki  z betonu komórkowego. 
Materiałem zastosowanym do wykonania ścian są bloczki z betonu komórkowego. Po 
przywiezieniu ich na plac budowy powinny być składowane na podkładach drewnianych lub 
paletach w stosach prostopadłościennych tak, aby nie miały kontaktu z gruntem. 
Bloczki nie mogą być uszkodzone, ich ścianki powinny być proste bez rys i pęknięć. Pustaki 
dostarczone na budowę muszą posiadać atesty i certyfikaty odpowiadające normom (BN-67/ 
6745-01).

2.3 Cegła 
     Materiałem zastosowanym do murowania będzie cegła ceramiczna pełna klasy 150. Po  
     przywiezieniu jej na plac budowy powinna być składowana na podkładach drewnianych lub 
     paletach w stosach prostopadłościennych tak, aby nie miała kontaktu z gruntem. 

Cegły  nie mogą być uszkodzone, ich ścianki powinny być proste, bez rys i pęknięć. Cegły  
dostarczone na budowę muszą posiadać atesty i certyfikaty odpowiadające normom (PN-
68/B-12001).

2.4 Składniki zapraw murarskich.

2.4.1. Cement
Do stosowania dopuszczone są tylko cementy podane poniżej. Nie wolno stosować żadnych 
materiałów zamiennych.
1. Cement portlandzki, marki 25 i 35.

2.4.2. Wapno.
Do stosowania dopuszcza się wapno gaszone lub  hydratyzowane, którego parametry zawarte 
w ateście powinny być zgodne z parametrami technicznymi(stopień zmielenia, gęstość 
pozorna, wytrzymałość zapraw normowych) zawartymi w normie BN-65/6733-02.

2.4.3. Woda.
Czysta woda, nie zawierająca oleju, kwasu, zasad, związków organicznych i innych substancji
pogarszających właściwości zaprawy.

2.4.4 Kruszywo
Założenia ogólne: drobne kruszywo naturalne lub łamane (piasek, kruszyny, miał), wolne od 
zanieczyszczeń. Kruszywo nie powinno wchodzić w reakcje chemiczne. 
Zawartość siarczanów powinna być mniejsza od 1%.  Kruszywo drobnoziarniste o ziarnach 
do 5 mm, frakcja powyżej 2 mm nie powinna przekraczać 20 % wagowo. 
Mrozoodporność kruszywa: Ubytek masy nie powinien przekraczać 5%. 

2.4.5 Dodatki do zapraw murarskich.
W miarę potrzeby, w uzasadnionych przypadkach, dopuszcza się stosowanie domieszek, 
środków i dodatków do zaprawy: uplastyczniających lub przyspieszających jej wiązanie. 
Wszystkie domieszki należy stosować zgodnie z zaleceniami producenta. Od producenta 
należy uzyskać gwarancje zgodności z powyższymi wymaganiami. Domieszki powinny być 
zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Warunkiem dopuszczenia do 
stosowania domieszki jest przedstawienie zarówno przez dostawcę jak i laboratorium 



dokumentacji potwierdzającej zachowanie wymaganych parametrów oraz pozostałych 
wymagań przez zaprawy, w których zastosowano domieszkę.

2.5. Nadproża prefabrykowane typu L – 19.
Do przekrywania otworów okiennych i drzwiowych  należy zastosować nadproża 
prefabrykowane typu L – 19. Po ich przywiezieniu na budowę powinny być składowane na 
równych podkładach lub paletach drewnianych tak, aby nie dotykały podłoża. Można ułożyć 
je warstwowo stosując między warstwami przekładki drewniane. Nadproża powinny być 
proste, bez widocznych pęknięć, ubytków i innych uszkodzeń mechanicznych. Elementy 
prefabrykowane dostarczone na budowę muszą posiadać atesty i certyfikaty producentów 
odpowiadające normom (BN-60/B- 82251).

3.  SPRZĘT
 
3.1.  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.5 

3.2.  Sprzęt do niezbędny do wykonania Robót
Rodzaje sprzętu używanego do robót murarskich pozostawia się do uznania wykonawcy, po 
uzgodnieniu z inspektorem nadzoru budowlanego. Jakikolwiek sprzęt, maszyny lub narzędzia
nie gwarantujące zachowania wymagań jakościowych robót i przepisów BIOZ zostaną przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót. 

4.  TRANSPORT 
4.1.  Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.6 

4.2.  Transport materiałów
Wszystkie materiały niezbędne do wykonania elementów wchodzących w skład robót 
murarskich można przewozić dowolnymi środkami transportu zaakceptowanymi przez 
inspektora nadzoru inwestorskiego. Załadunek, transport i rozładunek materiałów należy 
przeprowadzić zgodnie z przepisami BIOZ i przepisami o ruchu drogowym.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1.  Zasady ogólne wykonania robót
Ogólne zasady wykonania robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej  p. 2.1 

5.2.  Murowanie ścian.
Przed przystąpieniem do wykonania ścian należy sprawdzić zgodność ich wytyczenia oraz 
wymiary z rysunkami.  Przed rozpoczęciem murowania ścian należy na ich fundamencie 
betonowym ułożyć izolację poziomą z podwójnej papy bitumicznej na lepiku. 
Ścianę z betonu komórkowego należy murować na zaprawie cementowo- wapiennej marki 
30. W czasie murowania co jakiś czas należy sprawdzać poziomnicą  i wężem wodnym 
dokładność robót. Bloczki powinny być układane w taki sposób, aby ich krawędzie tworzyły 
układ wzajemnie prostopadłych linii prostych. Szczególną uwagę należy zwrócić na 
przewiązanie poszczególnych bloczków. Ich wiązanie w murze powinno zapewniać 
przekrywanie spoin pionowych dolnej warstwy przez bloczki warstwy górnej z przesunięciem
bloczków obu warstw względem siebie nie mniej niż 5 cm. Mury z bloczków z betonu 
komórkowego należy wykonywać z zachowaniem spoiny o grubości nie przekraczającej 15 
mm – w przypadku spoin poziomych, i 10 mm – w przypadku spoin pionowych.
Otwory w ścianach należy przesklepić nadprożami prefabrykowanymi typu L-19. Długość 
oparcia na murze z obu stron otworu powinna wynosić minimum 10 cm. Przestrzeń wolną 
między elementami nadproży należy wypełnić chudym betonem z tłucznia ceglanego lub 
żużla.



 
5.3.    Przygotowanie i układanie zaprawy cementowo- wapiennej i cementowej:

5.3.1. Produkcja zapraw i ustalanie ich składu.
Zaprawy przygotowuje się na miejscu budowy. 
Wymagany skład zapraw (dane ogólne): Przed rozpoczęciem jakichkolwiek prac 
murarskich, wykonawca powinien przedstawić skład zapraw. Nie wolno przystąpić do 
murowania przed zatwierdzeniem jej przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Wykonawca powinien dostarczyć atest stwierdzający, że stosowane przez niego z aktualnej 
dostawy materiały: cement, wapno, domieszki, kruszywo i woda spełniają wszystkie wyżej 
wymienione wymagania, oraz że stosowany przez niego projekt zaprawy, wykorzystujący te
składniki, spełnia wszystkie warunki specyfikacji co do wytrzymałości, gęstości, 
urabialności i trwałości. Taki atest musi być przedstawiony do wiadomości inspektora 
nadzoru inwestorskiego. Dokumentacja przedstawiona przez wykonawcę powinna być 
kompletna  i zawierać wystarczający dowód, że dotyczy bieżącej produkcji zaprawy. 
Projektowana zaprawa cementowo- wapienna marki 30 powinna być wykonana w 
proporcjach: 1 : 1 : 6 (cement : wapno : piasek) o konsystencji 10 cm stożka pomiarowego.

  Projektowana zaprawa cementowa M-7 powinna być wykonana w proporcjach: 1 :3 dla    
  marki cementu portlandzkiego 25 i 1 : 4 dla marki cementu portlandzkiego 35 o konsystencji
  7 cm stożka pomiarowego. Zaprawy należy przygotować mieszając najpierw ze sobą 
  składniki sypkie (cement, wapno i kruszywo) do czasu uzyskania jednolitej barwy, a 
  następnie dodaje się wodę w ilości odpowiedniej do żądanej konsystencji. Jeżeli 
  zastosowano ciasto wapienne, to należy rozrobić je z wodą, mieszać osobno piasek z   
  cementem i wsypać do rozcieńczonego wapna. Całość mieszać aż do uzyskania jednorodnej 
  mieszanki.

5.3.2  Badania materiałów i zapraw. 
Powinno być zgodne z wymaganiami określonymi powyżej, dotyczącymi ustalania składu 
zaprawy, przeprowadzania testów oraz kontroli jakości.

5.3.3 Układanie zapraw.
Przed przystąpieniem do murowania należy usunąć z podłoża kurz, sadzę, substancje tłuste. 
Wszelkie występujące w murze elementy drewniane i stalowe należy obłożyć stalową siatką  
tynkarską. Podłoże należy zwilżyć. Zaprawa powinna być użyta w ciągu 2 godzin od czasu jej
przygotowania, a w ciągu 30 minut, jeżeli temperatura otoczenia jest wyższa niż 25° C lub 
zastosowano cement szybko twardniejący. Zaprawa pozostająca w pojemniku powinna co 
kilkanaście minut być wymieszana, aby nie dopuścić do jej segregacji lub utraty składników.

5.3.4 Murowanie przy upalnej i chłodnej pogodzie.
Murowanie przy wysokich temperaturach.
Przygotowanie kruszywa, wody oraz innych składników zapraw powinno odbywać się 
zgodnie z wymaganiami podanymi wcześniej.  Nie należy dopuszczać do przekroczenia przez
zaprawę podczas murowania temperatury wyższej od 30°C. W celu uniknięcia podwyższenia 
temperatury zaprawy należy przed zmieszaniem schłodzić jej składniki.

Murowanie przy niskich temperaturach. 
Zaprawy nie wolno układać na oblodzonych lub oszronionych elementach. Nie wolno układać
zaprawy w temperaturze zewnętrznej niższej lub równej 4° C bez specjalnego zabezpieczenia 
zaaprobowanego przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Zaprawa zniszczona przez 
przemarznięcie musi być usunięta i zastąpiona nową na koszt wykonawcy.

5.3.5. Drobne naprawy
Wszystkie uszkodzenia wykonanych elementów niezależnie od tego czy są eksponowane, czy
nie, powinny być naprawiane zgodnie z zaleceniami niniejszego działu. Przed przystąpieniem 



do napraw wykonawca jest zobowiązany uzyskać (poza określonymi wyjątkami) zgodę 
inspektora nadzoru inwestorskiego co do sposobu wykonywania naprawy.  Powierzchnia 
uszkodzeń i cały wadliwy element musi być usunięty. Przed rozpoczęciem napraw i 
zamówieniem materiałów należy określić technikę naprawy. Wykonawca powinien ją 
przedstawić i przekonsultować z inspektorem nadzoru inwestorskiego.

5.3.6. Dopuszczalne odchyłki w dokładności wykonania robót murarskich.
Roboty murarskie muszą być wykonane zgodnie z określonymi poniżej minimalnymi 
wymaganiami dla prac wykończeniowych: Płaskie powierzchnie powinny odpowiadać 
następującym wymaganiom co do tolerancji: Nierówności powierzchni nie powinny 
przekraczać 20 mm na całej powierzchni ściany. Odchylenia od pionu powierzchni i krawędzi
nie powinny przekraczać 30 mm na całej wysokości ściany. Odchylenia przecinających się 
powierzchni murów od kąta przewidzianego w projekcie nie powinny przekraczać 6 mm na 
długości 1 m. Niedotrzymanie powyższych wymagań będzie podstawą do odmowy przyjęcia 
prac murarskich. Odrzucone elementy zostaną naprawione lub wymienione na koszt własny 
wykonawcy. Wszelkie naprawy lub wymiana elementów podlegają powyższym warunkom     
i muszą być zaakceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej p.7
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu:
- Jakości zastosowanych materiałów do wbudowania, 
- Cementu, wapna i kruszyw do zaprawy,
- Receptury zaprawy,
- Sposobu przygotowania i jakości zaprawy przed wbudowaniem,
- Sposobu ułożenia bloczków,
- Dokładności wykonania.
W czasie kontroli szczególna uwaga będzie zwracana na sprawdzenie zgodności prowadzenia 
robót murarskich z projektem organizacji robót i przepisami BIOZ.

7. OBMIAR ROBÓT 
 
7.1.  Ogólne zasady prowadzenia obmiarów robót

Ogólne zasady dokonywania obmiarów robót podano w Ogólnej Specyfikacji Technicznej 
p.8.  Podstawą dokonywania obmiarów, określającą zakres prac wykonywanych w ramach 
poszczególnych pozycji, jest załączony do dokumentacji przetargowej przedmiar robót.

7.2.  Jednostki obmiarowe.
Jednostkami obmiarowymi są:
- 1 m2 wykonanej ściany.

7. ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 

Ogólne zasady odbiorów robót i dokonywania płatności podano w Specyfikacji Technicznej 
pkt 9. Odbiór robót polega na sprawdzeniu wymiarów oraz jakości wykonania robót 
murarskich. Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawartych w 
wycenionym przez wykonawcę przedmiarze robót, a zakres czynności objętych ceną 
określony jest w ich opisie.

Ceny jednostkowe obejmują:
-     dostarczenie niezbędnych materiałów i innych czynników produkcji.



-     wykonanie i rozbiórka potrzebnych rusztowań i deskowań.
- murowanie z bloczków betonu komórkowego na kleju,
- murowanie ścian fundamentowych z bloczków betonowych na zaprawie cementowej,
-     prace wykończeniowe oraz oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie – będących   
      własnością wykonawcy – materiałów rozbiórkowych z placu budowy. 

9. PRZEPISY i DOKUMENTY ZWIĄZANE

9.1 Zalecane normy
Mają zastosowanie wszystkie związane z tym tematem normy polskie (PN) i branżowe (BN), 
w tym w szczególności:

PN-87/B-03002 - Konstrukcje murowe 
PN-60/B-82251 – Nadproża prefabrykowane
PN-65/B-14503 – Zaprawy cementowo- wapienne

     PN-65/B-14504 – Zaprawy cementowe
     PN-55/B-14000 – Bloczki betonowe
     PN-68/B-10020 - Roboty murowe z cegły
     PN-68/B-12001 – Wyroby ceglarskie

BN-67/6745-01 - Gazobeton
PN-79/B-06711 - Kruszywa mineralne
PN-81/B-30003 - Cement murarski 15
PN-90/B-30010 - Cement portlandzki
PN-ISO 3443-8  - Tolerancje w budownictwie. 

                                                            Szczegółową Specyfikacje Techniczne Wykonania  
                                                                      i Odbioru Robót Budowlanych opracował  :


